

### 春风十里正开犁

周广慧

听不到耕牛的叫  
那大片的土地和大型的农机  
比刀耕火种的年代  
更显孤独之美  
但它已越过了千年大唐的诗句  
回归我起垄并思念的田野

那些生锈的春犁不需犁开  
他们在春雷响彻之前  
就已弹出春耕的序曲  
故事才刚刚开始  
正如冬天匆匆离去

犁进去了 我闻到了春泥  
我想把自己插进翻耕的土地  
播入希望  
开出一朵小花  
或结长出一片叶子

### 咏春绝句

王如然

(一)  
春来柳丝黄，  
山青河水长。  
翠草欲破土，  
返青麦苗香。

(二)  
春讯悄无声，  
枝头鸟鸣欢。  
白鹭柳吐绿，  
倩影入水中。

### 春牛图

朱俊

将春天用尖锐的角顶开  
鸢尾花脚下编织一个故事  
只要还有一块水田  
它就觉得自己还能够背上犁铧  
用力气和季节谈一场恋爱

其实它也感到从未有过的孤独  
祖辈的荣耀从未在眼眸里出现  
只有满山的鲜花告慰  
机器在田间耕种声音  
把本就远去的记忆抹平

埋头 青草依旧是往日的味道  
吆喝声没有了  
信步田野 风吹过  
尾巴上甩起来的泥浆粘黏在躯体上  
仿佛才和这季节融为一体



《随梦而来》罗树林/摄

### 带着善良启程

管淑平

记得大学国文课程的第一单元的主题是关于道德修养，如沐春风，受益良多。令我感触尤为深刻的一篇文章便是《善良丰富高贵》。这是周国平先生的一篇散文，暗含着他对生活对生命的思考，极富哲理韵味。

善良、丰富、高贵，这三个词汇很简约，很唯美，却是现代社会难以企及的处世标准。所谓善良，就是要拥有一颗善良的心。就像《三字经》中的“人之初，性本善”的质朴，就像《道德经》中的“上善若水，水利万物而不争”的无私和伟岸，就像孟子所说的“虽千万人吾往矣”的一种求索精神。

善良，需要从内心出发，因为，发自内心的善意才是真善。纷繁世界中，有真善的存在，也有伪善的存在。人性本善，不带任何恶意，只是随着人们年岁的增加，善良被一点点地吞噬了。路边跌倒老人不敢扶，公交车上不让座，更有甚者，言语粗鄙，行为举止粗俗，大吵大闹影响他人……对伪善的人，我们也许不必打击，而是要唤醒他们内心的良知和善良。因为致良知才能心光明，心光明才能有善举的进步，有善举的进步，才会有和谐的人世。

拥有善良之心，不一定要为慈善事业募捐多少钱，不一定非要牺牲自我去干一番大事。为善何如？应从身边的小事做起，做好本职工作，心怀慈悲，勿以善小而不为，勿以恶小而为之；为善何如？就是要赠人玫瑰，为他人也为自己增添芬芳；就是要雪中送炭，为他人给予一份温暖，为自己增加一分美好；为善何如？就是要时时刻刻守住心中的底线，不僭越，不逾矩；为善何如？就是要放下手中的那份固执，给予他人一抹无私。

世之美好，皆有真意，皆有深意。善良也是如此。善良就像罗曼·罗兰的感慨“灵魂最美的音乐是善良”；善良，就像勃朗宁所说的“我是幸福的，因为我爱，因为我有爱”；善良就是华罗庚的那句“人家帮我，永志不忘；我帮人家，莫记心上”；善良就是葛洪常记心间的那句“一言之善，贵于千金”。善良如水，水利万物而不争，水放低了身段，即为无私，无私为大私；真诚的善良，如阳光，把丝丝缕缕的光和温暖，给予了世间。

美丽的容颜无法历久不衰，善良的心却会永远动人。如何才能做到善良、丰富、高贵？唯有心存善、心真、心慈悲，将美好的情感化于内心，显现于外在的相貌、举止、气质，如此，方能择善而行。

### 一个值得纪念的日子

高延安

3月18日是一个值得纪念的日子！151年前的这一天，法国巴黎工人阶级举行武装起义，攻占了资产阶级“临时政府”的市政厅，击溃了梯也尔的反动军队，夺取了政权，成立了无产阶级的巴黎公社，建立了世界社会主义史上第一个工人阶级政权。这是马克思、恩格斯创立科学社会主义学说以来，世界工人阶级进行的第一次社会主义实践。虽然巴黎公社仅仅存在了72天，就被德法两国资产阶级联合绞杀下失败，但在科学社会主义运动史上，具有极其重要的意义，对后来的国际共产运动产生了深远的影响。

首先，巴黎公社践行马克思、恩格斯无产阶级要进行“暴力革命”的理论，发动工人阶级和反战革命士兵举行武装起义，夺取资产阶级的政权，建立了工人阶级政权。46年后，列宁领导的俄国无产阶级革命，利用第一次世界帝国主义战争的机会，武装夺取政权，建立了世界上第一个社会主义国家，使科学社会主义从理论变为现实。1927年，毛泽东提出“枪杆子里面出政权”的革命论断，经过28年的武装斗争，建立了中华人民共和国。

其次，巴黎公社彻底打碎资产阶级的国家机器，建立了无产阶级专政的人民政权。历史上剥削阶级的国家机器，无一例外是对劳动人民实行专政的工具。巴黎公社的第一道法令，就是废除旧军队，代之以人民武装——国民自卫军，同时取消旧警察，封闭旧法庭，废除资产阶级的议会制。后来的俄国革命和中国革命都打碎了资产阶级专政机器，建立了无产阶级专政或人民民主专政。

再次，巴黎公社实行人民公务员普选制。公务员经选举产生，对选民负责，接受群众的监督，不称职的可以随时由选民罢免和撤换。废除旧官员的高薪和特权，公社职员工资只相当于一个熟练工人，从而使公社职员成为人民公仆。这一条得到了恩格斯和列宁的高度赞赏。联系后来世界社会主义国家的实践，苏联的解体虽然有诸多原因，但国家官员的腐败，由人民公仆蜕变为官僚老爷，应当是根本原因。中国共产党自建立之日起，就十分重视党内的反腐败斗争。党要求党员干部做人民的勤务员，全心全意为人民服务，一刻也不脱离群众。进入中国特色社会主义新时代，党强调要不忘初心，牢记使命，以人民民主自我革命防止党变质、变味、变色。

巴黎公社的经验是宝贵的，但其教训也应牢牢记取。公社的最大教训是没有乘胜追击，直捣梯也尔反动政府的老巢凡尔赛，使其得以苟延残喘，在普鲁士的支持下，反扑过来，对巴黎公社革命进行了血腥的镇压。拉雪兹公墓内的巴黎公社社员墙上，至今留有烈士们的血痕。中国人民在中国共产党的领导下，坚持革命到底的精神，“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王”，百万雄师过长江，一举肃清了大陆上的一切反动派。建国伊始，我们又进行了抗美援朝战争，“打得一拳开，免得百拳来”，为经济建设和社会发展赢得了几十年宝贵的时间。靠着这种革命精神，我们取得了社会主义建设、改革开放和中国特色社会主义新时代现代化建设的一个个胜利，经济总量上升到世界第二，如期建成了全面小康社会，彻底消除了绝对贫困，取得了抗击新冠疫情的一个又一个胜利，正在向第二个百年奋斗目标前进。国际敌对势力虽然百般打压，但都阻挡不了我们实现伟大中国梦的坚定步伐。

在去年的党史学习教育中，我们对党的百年历史进行了全面深入的回顾总结，提高了认识，统一了思想，鼓舞了斗志。我们要将这种学习教育常态化、长效化，通过对党史、新中国史、改革开放史和科学社会主义发展史的学习，进一步汲取历史经验，增强前进动力，用新的奋斗成就迎接党的二十大的召开。

让我们牢记记住1871年3月18日这个巴黎公社纪念日！



那天，我在镇上的农家书屋做志愿者，顺便辅导社区的几个小朋友写寒假作业。

孩子们在温暖的空调室里学得很认真，写作业后，每人又从书架上选书看。一时间，偌大的房间里静悄悄的。

忽然，一阵敲门声打破了这种宁静。开门看时，只见一个黑瘦矮小的老人站在门前，看见我，他迟疑了一下，大声问道：“站长在吗？我想借本字典用。”

我热情地回答：“站长今天不在，我帮忙值班。字典有，不过要麻烦您在登记簿上签个字。”

老人进屋，拿起我找出来的字典，粗略地看了一遍，高兴地说：“太好了，以后写东西我就不怕了！”我很疑惑，他在写啥东西呢？好奇心促使我重新打量这个老人。只见他的上衣领口和袖口处都磨破了皮，但整体比较干净，脚上穿一双军用劳保鞋，鞋带系得也规整。又看了看他正在签名的手，手背青筋凸起，还有几处伤痕，指甲缝里全是黑黢黢的污垢，怎么看也不像舞文弄墨的人。

待老人签完字，我恭敬地问他：“叔，您借字典是自己用还是给家里小孩子用？”

他回答的声音依然很洪亮：“我自己用，现在写东西的时候总是提笔忘字，有本字典方便多了，我家里好几家店里都没买到字典，后来听说农家书屋可以借，我就来了，没想到真的，太好了！”

我听着他爽朗的话语，又看着他黑里透红的脸庞，心里越发钦佩。通过聊天，我了解到这个老人在种菜卖菜的闲暇时光写小短剧，还四处搜集我们当地的民俗文化，其中由他整理出来的《赶骡车》的唱词还是市级非物质文化遗产之一，目前正在写关于反诈的快板书。临走的时候，嘱咐我一定要替他感谢站长。



我把老人送到楼下，目送他骑着小三轮车慢慢远去，那微驼的背影在夕阳的照耀下显得越发光亮起来。

我重新回到孩子们中间，给他们讲了这个老人的故事，并分享了我小时候借字典的往事。

我读小学二年级的时候，老师要求人手一本字典。可当时家里穷，根本没钱买，父亲让我用姐姐的。然而姐姐书包里的那本小字典，还是向舅舅家的表哥借的，早就卷边烂页，内容也残缺不全了。我不想要这本破烂的字典，央求母亲买本新的。父亲知道后，骂我不听话，还打了我一巴掌。后来见我哭得可怜，他只好到邻居二伯那里，把辍学在家的堂姐的半新字典借回来给我。

我终于完成了老师布置的任务，也在老师的教导下，学会了拼音查字法、部首查字法，认识了很多生字。升到三年级时，这本字典又借给了堂妹。

孩子们听完这两个借字典的故事，表情都有点惊讶，似乎难以理解我童年时为一本字典能这么为难，现在生活条件好了，他们想读什么书，家长都会第一时间帮着买回来，还可以到图书馆、书屋之类的地方去免费借书、读书。

时代不同了，我为孩子们能更加方便快捷地接受书香的浸染而高兴，在这间宽敞明亮的农家书屋，我又一次感受到了更多的朝气和希望。

### 公益广告

# 外防输入 内防扩散 尽最大可能切断传染源



请配合检查

任城区融媒体中心 宣